

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

فَلَا تَقْرَأُ الْقُرْآنَ فَذَعَرْتَهُ وَكَانَ كَقُرْآنِ الْفَجْرِ  
 یَوْمَ تَذُوقُ الْعَذَابَ الَّذِیْ لَیْسَ بِذَلِیْلِ  
 عَسَىٰ اَنْ تَبْتَغِیْنَ مِنْهُ مَقَامًا مَّحْمُودًا  
 اَبْکَیَا وَتَمَّزَّیْنَا مِنْهُ لَمَّا قَامَ  
 وَاسْمُ عَلَمٍ عَلَیْهِمْ

بہت بہت دعاؤں کی جمعیت ہے

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول کیا۔ لیکن خدا سے قبول کر لیا اور بڑے زور اور جھوٹ کی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (الہامیہ موعود)

**فہرست مضامین**

- ۱۔ مدنیہ - اخبار احمدیہ
- ۲۔ نظم (سین ہمار قادیان)
- ۳۔ تلاش عزیز
- ۴۔ اسلام کثرت افراد کو کسی مذہب کی صداقت کی دلیل نہیں سمجھتا
- ۵۔ جناب غازی صاحب کے ایک تحریر کے مطالبہ کے متعلق
- ۶۔ ہمارے جواب الہامیہ موعود پر
- ۷۔ نظر اور اسپر نظر تنقید
- ۸۔ خطبہ جوبہ (خلفاء کی سچے دل کی اطاعت کرنے) تبلیغ اہل علم

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول کیا۔ لیکن خدا سے قبول کر لیا اور بڑے زور اور جھوٹ کی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (الہامیہ موعود)

خیرہ خیرہ مالک سے

**الفضل**

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کناروں تک پہنچاؤں گا۔ (الہامیہ موعود)

جلد ۱، جولائی ۱۹۱۶ء، شنبہ، مطابق ۶ رمضان المبارک ۱۳۳۵ھ، نمبر ۲

**المنشیہ**

بجز اللہ حضرت امام اول العزم خیر و عافیت ہیں اور شہید روز مہمات دینی میں مصروف  
 آج کل حضرت خلیفۃ المسیح چھ رکوع کا درس روزانہ تو مسجد اقصیٰ میں بوجہ رمضان فرماتے ہی ہیں جسکی قبل ازین اطلاع دیا جی چکی ہے۔ علماء جماعت ہی دینی علوم کے نشر میں مصروف ہیں۔ چنانچہ مولانا روشن علی صاحب مسجد مبارک میں صبح کی نماز کے بعد درس قرآن فرماتے اور درس کے بعد حضرت اقدس کے عربی قصائد پڑھتے ہیں۔ جس میں اچھے اچھے ذی استعداد لوگ شامل ہوتے ہیں۔  
 دارالعلوم میں نماز ظہر سے قبل جناب مولوی شیخ عبدالرحیم صاحب نو مسلم (سابق سردار جنگل) بخاری کا درس دیتے ہیں

**اخبار احمدیہ**

درخواست اجراء اس عنوان کے ماتحت جو درخواست پچھلے اخبار میں شائع ہوئی تھی۔ اسے پڑھتے ہی حضرت ام المؤمنین نے مبلغ للہ ربوبہ برائے قیمت اخبار اٹھ ماہ دفتر میں بھیج دیئے ہیں۔ پہلے ہی پرچہ سے درخواست کنندہ صاحب کے نام اخبار جاری کر دیا گیا ہے۔  
 بجز حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بے حجت خلافت اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ اپنی کسی شامت اعمال کے باعث میں ایک غلطی میں مبتلا ہو کر اخبار پیغام لاہور میں اپنی فتح بیعت کا اعلان کر چکا ہوں۔ لیکن میں اپنے اس کئے پر سخت نادم اور پشیمان ہوں۔ اور

اب میں اس گناہ کا اقرار کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ سے استغفار کرتا ہوں۔ حضور والا بھی میرے لئے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مجھے استقامت عطا فرمائے۔ اور مجھے پرستور بزمہ مریدین تصور فرمایا جاوے یا تھے سرے میری بیعت منظور فرمائی جاوے۔ ایک روپیہ کے ٹکٹ ارسال حضور والا بطور صدقہ کے ہیں۔ حضور جہاں پسند فرمائیں۔ خرچ کر دیں۔  
 خاکسار غلام رسول درزی احمدی چوک کلاں (گوجرانولہ) پنجاب ہے کہ ایک نئی دوسری نیکی کا خیر بانیین شاپور باعث اور ایک بدی دوسری بدی کی حالت۔ موجب ہو کرتی ہے۔ جناب قاضی محمد یوسف صاحب احمدی پشاور سے کہتے ہیں کہ یہاں کے خیر بانیین اکثر مرتد ہو گئے ہیں۔ خیر احمدیوں کے صفت میں عام طور پر اقدی الصلوٰۃ کرتے ہیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔  
 ولادت | بلوچ فیض احمد صاحب چک علام کے ہاں

کلاں کی بدی ہوا۔ خداوند کریم کی رحمت اور ہدایت

خیر بانیین احمدیوں کی پروردگار ان شریف کا ترجمہ طلب کرو چاہیں مبارک ہیں وہ طلبا جیسے اتنا ذمہ

# نظم

## لیل و نہار قادیان

دیدنی ہے آج کل لیل و نہار قادیان  
 لے رہا ہے لطف کیا کیا روزہ دار قادیان  
 اک نیچے فیروز کی آواز سے اٹھ بیٹھا  
 اور مسجد میں نظر آنا بہار قادیان  
 قاری صاحب چھڑتے ہیں نغمہ و گلشن ہاں  
 مست ہو ہو جاتا ہے ہر میگار قادیان  
 کوئی دو گھنٹے تنہا ہی اپنے مولیٰ ہوتی  
 اور واپس آئے اصحاب کبار قادیان  
 گھر میں جو سامان سحری تھا اسے کھایا پیا  
 اور اذان دینے لگا عبدالغفار قادیان  
 بس وضو سارے ہوئے دور ٹپے نماز فجر کو  
 سنتیں پڑھتے ہی آیا شہر یار قادیان  
 حسن یوسف - لجن داوودی نے بخود کر دیا  
 لے سر و جان و دلم پاشا شہار قادیان  
 جس کی گلیوں میں پھر آقا مار مولیٰ مرا  
 سرمہ آنکھوں کا بنا لوں میں خیار قادیان  
 رکعتیں دو ہو چکیں روشن علی حق کے ولی  
 درس قرآن سے بنے رنگ بہار قادیان  
 تین گھنٹے سے زیادہ لطف کی صحبت ہی  
 اور ادھر جاری ہوا پھر کاروبار قادیان  
 پڑھنے کا اپنے اپنے کتبوں میں جمع ہیں  
 کرتے ہیں کسب علوم پر شمار قادیان  
 ایڈیٹر اخبار کی ترتیب میں ہیں ہنہنگ  
 دفتروں والے بھی خدمت گزار قادیان  
 انقض پیشہ کسی کا جو بھی تھا کرنے لگا  
 دست در کار است لیکن دل یار قادیان  
 دوپہر ہونے کو آئی پیاس کی شدت ہوئی

اور ستانے لگے کچھ دو مدار قادیان  
 دی مؤذن نے ندا مسجد میں آؤ دوستو!  
 یاں بلانا ہے تمہیں پروردگار قادیان  
 حاضر دربار ہو کر عرض جو کرنی تھی کی  
 اور قرآن کھول کر بیٹھے خیار قادیان  
 طالبان حید کو مرثوہ - بصد غنچ دلال  
 جلوہ افروز دستان ہے نگار قادیان  
 تشنگان آب عرفاں کو یہ خوشخبری کہ ہے  
 چشمہ کوثر سے جاری آبشار قادیان  
 جام بھر بھر کر پلائے گاتھیں ساتی مرا  
 اور بھی بڑھ جائیگا جس سے وقار قادیان  
 مسجد اقصیٰ میں آئے صائین صائمت  
 تائیں درس کلام کردگار قادیان  
 سخت گرمی ہے پیش ہو جس سے ہمسایاں  
 دیدنی ہے ذوق و شوق دیدار قادیان  
 پھول سے چہرے ہیں کھلائی ہو لیکن عام  
 ہیں خوش و خرم فدائے افتخار قادیان  
 کیا بتاؤں چار گھنٹے ناستا کانوں نے کیا  
 مست و بخود ہو گیا ہر ہوشیار قادیان  
 نشہ جام سے عرفاں یونہی بڑھتا ہے  
 حشر تک یارب نہ کم ہو یہ شمار قادیان  
 روح عیسیٰ چرخ چارم سے بکاری چریاں  
 مرجا ابن مسیح نامدار قادیان  
 وقت افطار آگیا مقصود اپنا پا گیا  
 ہر دل پاکیزہ و تقویٰ شمار قادیان  
 بروٹ کی خاطر بجوم دوستان لے کے سوا  
 گرم بازاری ہر دو کا مدار قادیان  
 یعنی مغرب کے عشاء کا وقت جب آیا تو پھر  
 ہے وہی قرآن کی قرأت مدار قادیان  
 یعنی مسجد نور میں سلطان جاہ پڑھتے ہیں  
 اور اقصیٰ میں وہی روشن ہزار قادیان  
 ختم ہوتا ہے قیام ان کا جو ادھی رات کو  
 تو مبارک میں کھڑے ہونگے خیار قادیان  
 یوں بسر ہوتی ہیں راتیں یوں گزرتے ہیں ان

دیکھ لواد کھلا دیا لیل و نہار قادیان  
 یہ جماعت کی ہے حالت اب ذرا اپنی سنا  
 او خطا کار زماں اور شر مسار قادیان  
 داغِ حسرت کے سوا بسنے میں کچھ اور بھی  
 تجھ سے بڑھ کر بھی ہے؟ کوئی اور عار قادیان  
 کل حریف کے کہنے تجھ پہ کیا فتویٰ دیا  
 لے کہ بنائے زیاں سے جاں نثار قادیان  
 خیر جو کچھ بھی ہوں میں ہوں اسی کا جو کہ ہے  
 جانِ عالم - سید والا تبار قادیان  
 واعظ بدخونے ناحق وقت کو ضائع کیا  
 اس کو کیا معلوم قدر و اقتدار قادیان  
 زاہد حجرہ نشیں کو ہے عبت عجب و غرور  
 کون؟ اکھل سے ہے بڑھ کر نگار قادیان

**تلاش عزیز**  
 میرے ایک محترم رشتہ دار کا  
 لڑکا جس کی عمر گیارہ سال -  
 رنگ گہرا - چہرہ گول - آنکھیں نیلی اور نام عبدالرحمن ہے  
 گم ہو گیا ہے - والدین اور دیگر رشتہ دار سخت اضطراب  
 میں ہیں - اگر کسی صاحب کو کہیں اس علیہ کار لڑکا ملے  
 تو وہ اسے اپنی تحویل میں لے کر براہ کرم مجھے یا مرزا  
 سلطان احمد صاحب احمدی پٹی نسلح لاہور  
 کو بہت جلد اطلاع بخشیں - بڑی نوازش اور مہربانی  
 ہوگی - خاکسار غلام نبی (بلانوی) قادیان

**وی پی واپس کر نیوا**  
 جلد ۵ نمبر ۱ بہت سے احباب کے  
 نام ششماہی یا سالانہ قیمت  
 وصول کرنے کے لئے دی پی کیا جا رہا ہے اس لئے  
 ممکن ہے کہ بعض دوستوں کو یہ پرچہ نمبر ۲ کے ساتھ یا  
 اسکے بعد ایک دو روزہ میں - جو صاحب وی پی واپس  
 کرینگے - ان کے نام کا پرچہ اس وقت تک سامانت رہے گا -  
 جب تک کہ وہ قیمت بدلیجہ منی آرڈر نہ بھیجیں - اطلاعاً  
 عرض ہے - قدم - اجنباب کی خدمت میں عرض ہے کہ وہ حیات  
 شملہ ۲۰ - الارض خلافت - اور القول المحمود لاجواب مولوی محمد حسن  
 صاحب امرہ ہوی کی اشاعت میں کو بخش کریں اور فریاد

# الفضل

قادیان دارالامان - ۷ جولائی ۱۹۱۷ء

## اسلام کثرت افراد کو کسی مذہب کی قتل کی دلیل نہیں سمجھتا

(نمبر ۱)

اقوام عالم کی حالت پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ہر ایک قوم اسی طریق پر چلنا اپنی کامیابی سمجھتی ہے۔ اس قوم کے افراد کی تعداد زیادہ ہو۔ جس قوم کی حالت پر غور کرو تو یہی نظر آئے گا کہ اس نے اپنی تعداد کو بڑھانے کے لئے عجیب و غریب نجز کی ہیں۔ مثلاً جو قوم سیاسی طور پر اپنی کوئی بات کسی گورنمنٹ سے منوانا چاہتی ہو وہ بہت سے غیر اقوام کو گولپے سے ساتھ ملنے کے ضروری سمجھتی ہے کہ باوجود غیرت کے انکا پناہ جز قرار دے بڑی تعداد کا ہونا کوئی معیوب امر نہیں دیکھتا۔ بات یہ ہے کہ اگرچہ ہر قوم یا ہر مذہب اس بات میں کوشاں ہے کہ اس کے معادین زیادہ ہوں لیکن اس بات کی طرف کسی قوم کو کم توجہ کرتے دیکھا ہو گا کہ قوم جو اپنی تعداد کو بڑھا کر دکھا رہی ہے آیا ان افراد میں وہ روح بھی چھونکتی ہی ہے۔ جو اس کا مقصد و مطلب ہے۔ ان انجمنوں یا قوموں کو کبھی یہ خیال بھی نہیں آتا۔ کہ ہم ان لوگوں کو دیکھیں۔ اور ان کے اندرونیوں کو ٹولیں کہ کیا یہ لوگ فی الحقیقت ہماری اس تحریک سے محبت رکھتے ہیں یا نہیں۔ ان کو صرف اسی بات کا خیال رہتا ہے کہ ان کی تعداد زیادہ ہو۔ تاکہ لوگوں پر ان کا اثر بڑھے۔ کسی کو ان کی کثیر تعداد کو دیکھتے ہوئے ان پر ہاتھ ڈالنے کی جرأت نہ ہو۔ ان کو ایسا کہ معلوم کرنے کی ضرورت ہی نہیں ہوتی کہ ہم میں کتنے کتنے ہیں۔ اور کھڑے کتنے۔ وہ اسپر خوش ہیں کہ یہ جو مشہور ہے کہ ان کا تعلق فلاں قوم سے ہے۔ یہاں

کہ فلاں مذہب کے پیرو ہیں۔ یورپ کے لائنہا، لوگ اس قسم کے ہیں۔ جو عیسویت کے دلدان ہیں۔ مگر تاہم ہندو کے عیسائی اس پر خوش ہیں کہ وہ عیسائی یورپ کے باشندے ہیں۔

غرض کسی قوم یا مذہب نے اس بات پر توجہ نہیں کی کہ ہم اچھے اور برے میں کوئی امتیاز قائم کریں۔ اور اچھوں سے جوڑیں۔ اور برے کو بالکل اپنی قوم سے الگ کر دیں۔ اور اس بات کا خیال تک بھی دل میں نہ آئے دیں۔ کہ اگر ہم ان کثیر التعداد لوگوں کو اپنے اس مذہب یا قومی دائرہ سے خارج کر دینگے۔ تو ہمارا اثر کم ہو جائیگا بلکہ دیکھا جاتا ہے کہ لوگ ہمیشہ اس بات کی ہی کوشش کیا کرتے اور کہا کرتے ہیں کہ ان اختلافات کو بھی رہنے دو۔ مگر فلاں کام مل کر کرو یا یہ کہ اختلافات ہوا کرے مگر آپس میں اتفاق ہونا چاہیے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ یہ ہوتی کیسے سکتی ہے کہ جو شخص اس طریق سے دور ہے۔ چہر ہم ہیں پھر ہم اس کے ساتھ مل جائیں۔ اور کوئی کام کریں اور وہ کام نتائج بھی اچھے پیدا کرے۔

اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے۔ جو ایسا ہی کی پورا نہیں کرتا کہ اس کے پیرو کھلانے والوں کی تعداد زیادہ ہو خواہ وہ کسی ہی قسم کے لوگ کیوں نہ ہو۔ تمام دیگر مذاہب اور اسلام میں یہ ایک ذوق عظیم ہے۔ اسلام ہرگز اس بات کا روادار نہیں کہ لوگ مسلمان کہلائیں۔ اور ان میں وہ باتیں نہ پائی جانی ہوں۔ جو اسلام اپنے پیروؤں کے لئے مقرر فرمائی ہیں۔ اسلام ان لوگوں سے قطعاً بیزار ہے۔ جو آیات اللہ کی تصحیح کرتے اور ان کو نظر استخفاف سے دیکھتے ہوں۔ اور دین کو بجائے قابل تقلید سمجھنے کے اسپر نشی کریں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-

يا ايها الذين امنوا لا تتخذوا الذين اتخذوا دينكم هماً ولا ولعباً من الذين اتوا الكتاب من قبلكم من كفار اولياء واقفوا الله ان كنتم مؤمنين (۵-۶۲)

اے ایمان والو! ان سے مت تعلقات دوستانہ پیدا کرو۔ جنہوں نے دین کو ٹھٹھا اور کھیل بنا رکھا ہے

خواہ وہ کسی بھی کتاب کے ماننے والے ہوں یا وہ لوگ ہوں جو کوئی آسمانی کتاب نہیں رکھتے۔ اللہ کا تقویٰ اختیار کرو۔ اگر تم فی الواقعہ مومن ہو۔

اسلام اپنے متبعین سے چاہتا ہے کہ ان میں اخلاص ہو۔ اور وہ دین کے لئے اپنی ہر ایک چیز قربان کر دلائیں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-

يا ايها الذين امنوا من يردتكم عن دينه فسوف ياتي الله بقوم يحياهم ويحبون الله اذلة على المؤمنين اعزة على الكافرين يجاهدون في سبيل الله ولا يخافون لومة لائم ذلك فضل الله يؤتيه من يشاء والله واسع عليم (۵-۵۹)

اے لوگو! جو ایمان کا دعویٰ کرتے ہو۔ سنو! جو شخص تم میں سے اسلام سے پھر جائے گا (اگر کوئی بدوا نہیں کی جائے گی۔ بلکہ اسکے بدل میں) عنقریب خدا ایک ایسی قوم لائے گا۔ جو خدا سے محبت کریں گی۔ اور خدا اس سے محبت کریں گا۔ وہ مومنوں کے سامنے منکر المزاج اور کفرا کے مقابلہ میں خود دار اور ایک شان کے ساتھ پیش ہوگی اللہ کی راہ میں کوشش کریں گی۔ اور وہ لوگوں کی لعنت و لعنت سے نہیں ڈریں گی۔ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے جسکو چاہتا ہے دیتا ہے۔ اللہ بڑی وسعت والا اور بڑا جانثور والا ہے۔ غرض اسلام اس بات کا ہرگز روادار نہیں کہ کوئی شخص مسلم کہلائے۔ اور اس میں شان اسلامیت نمایاں نہ ہو۔

بنیوں اور ان کے غیروں میں یہ بھی ایک امتیاز ہے کہ انبیاء اس بات کی پرواہ نہیں کیا کرتے کہ ان کے متبعین کی تعداد دنیا کے مقابلہ میں کیا ہے۔ بلکہ وہ اس بات کو دیکھا کرتے ہیں کہ ان کی عملی حالت کیا ہے۔ وہ لوگوں پر اپنی تعداد کے لحاظ سے اثر نہیں ڈالا کرتے۔ کیونکہ ان کی کامیابی کا مدار کثرت افراد پر نہیں۔ بلکہ ایک اور اعلیٰ و ارفع ہستی پر ہے۔ جسکو خدا کہتے ہیں۔

قرآن پاک صاف لفظوں میں فرماتا ہے۔ کہ

من فئدة قليلة غلبت فئدة كثيرة باذن الله والله مع الصابرين (۲-۲۰۰)

کتنے ہی چھوٹے گروہ ہیں جو بڑے گروہوں پر غالب

کسٹم میں۔ اللہ کے حکم سے اور اللہ کی پر قائم رہنے والوں کے ساتھ ہے۔  
 مطلب اس آیت شریفہ کا یہی ہے کہ کسی قوم یا کسی مذہب کی کامیابی کا اختصار انہوں کی بھرتی پر نہیں بلکہ محض تائید ایزدی پر ہے۔  
 پس انبیاء علیہم السلام کا گروہ جن کی ہر گ و پنے میں خدای خدا سما یا ہوتا ہے۔ کب اپنی نظروں کو خدا کے قادر و مقتدر کی طوف سے ہٹا کر مخلوق خدا کی قوت بازو پر تکیہ اور اعتماد رکھ سکتے ہیں۔

**جناب حائری صاحب**  
**ایک تحریر کے مطالبہ کے متعلق**

کسی گذشتہ پرچم میں جناب حائری صاحب سے اس تحریر کے شائع کرنے کا مطالبہ کیا تھا۔ جن کے متعلق انہوں نے کہا تھا کہ۔

ہر ایک مشہور مشنری واعظ مرزائی کی دستخطی تحریر میرے پاس باقی غرض آئی ہے کہ اگر میں اس کے شیعوں کے ہاں معقول ملازمت دلا دوں تو وہ آج مرزائی مذہب سے دست بردار ہو کر ضعیف مذہب کو اختیار کر کے اشاعت عقاید امیہ اثناعشریہ اور خدمت شیعہ کالج کے لئے تیار ہے۔

اب چاہئے تو یہ تھا کہ حائری صاحب خود ہمارے مطالبہ کو پورا کرتے۔ اور ایک مشہور مشنری واعظ مرزائی کی دستخطی تحریر شائع کر کے اپنی عقلمندی اور راست بازی کا ثبوت دیتے لیکن وہ ایسا نہیں کر سکے۔ البتہ ایڈیٹر صاحب ذوالفقار نے حق تک ادا کرنے کے لئے ان کی بجائے اپنے آپ کو پیش کیا ہے۔ غیر اگ حائری صاحب کو مرد میدان بننے کی جرأت نہیں۔ اور طریقہ ملے کی بلا بندر کے گلے ڈالتا چاہتے ہیں۔ تو ڈالیں۔ ہمیں اپنے مطالبے سے مطلب ہے۔ لیکن اقویں کہ ایڈیٹر صاحب ذوالفقار اپنی شہرت کا شریعت مدار کی قائم مقامی کا حق ادا کرنے سے جی پھار رہے ہیں۔ اور نام معقول خسرا نفع پیش کر کے اس مطالبہ کو مانا جا چکے ہیں۔ چنانچہ لکھتے ہیں۔

دوہم بڑی خوشی سے وہ اصل خط دستخطی کسی آئینہ اشاعت میں شائع کر دینگے۔ مگر بہتر ہے کہ جلد جراند مرزائیہ اور خاص کر ہمارے دوست ایڈیٹر صاحب پیام صلح بھی مطالبہ تحریر نہ کر ہم سے فرماویں۔

معلوم نہیں۔ جب ایڈیٹر صاحب ذوالفقار بڑی خوشی سے وہ اصل خط دستخطی، شائع کرنے کے لئے تیار ہیں۔ تو پھر ہمیں "کسی آئینہ اشاعت" کے غیر محدود زمانہ تک کے انتظار کی زحمت کیوں دینا چاہئے ہیں۔ اور کہ وہ جلد سے جلد اسے شائع نہیں کر دیتے

کیا یہ اس بات کا ثبوت نہیں ہے کہ یہ کچھ تو ہے جس کی پر وہ داری ہے پھر وہ جلد جراند مرزائیہ اور خاص کر ہمارے دوست ایڈیٹر صاحب پیام صلح بھی مطالبہ تحریر نہ کر ہم سے فرماویں۔

کے لکھنے کی ضرورت سمجھنے سے بھی ہم قاصر ہیں۔ اس کی بجائے اگر ایڈیٹر صاحب یہ لکھ دیتے۔ کہ جب تک تمام احمدیوں کے دستخطوں کے ساتھ ایک درخواست تیار ہو کر ہمارے حضور نہ پیش کی جائے اس وقت تک ہم اس مطالبہ کو پورا کرنے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ تو ایک بات بھی تھی۔ کیونکہ آپ "سرکار شریعت" دار کی بلند وبالا کرسی پر رونق افروز تھے جس کی شان اس کی متقاضی تھی۔ لیکن اب جبکہ صرف "جملہ جراند مرزائیہ" کو مطالبہ تحریر نہ کر "کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ تو اس کی حکمت اور مصلحت سمجھنے سے ہم قاصر ہیں۔ اور جب تک آپ ہمیں اس سے آگاہ نہ کیا جائے۔ اس وقت تک ہم بلاوجہ اور بلا ضرورت

"جملہ جراند مرزائیہ" کو کسی قسم کی تخلیف دینا نہیں چاہتے ہیں ایڈیٹر صاحب پیام صلح کو خاص طور پر مطالبہ کرنے کے لئے کہا گیا ہے۔ اس طرف ضرور توجہ کرنی چاہئے ایڈیٹر صاحب ذوالفقار نے ہمارے اس مطالبہ پر جہاں اور بہت سی مضطربانہ محرکات کا اظہار کیا ہے۔ وہاں ہم سمجھ نہ صرف اپنی بلکہ تمام شیعوں کی سچائی اور راست بازی کا وہی معاہدہ بھی ٹھکانا چاہئے۔ چنانچہ لکھتے ہیں۔

ایڈیٹر صاحب ذوالفقار نے ہمارے اس مطالبہ پر جہاں اور بہت سی مضطربانہ محرکات کا اظہار کیا ہے۔ وہاں ہم سمجھ نہ صرف اپنی بلکہ تمام شیعوں کی سچائی اور راست بازی کا وہی معاہدہ بھی ٹھکانا چاہئے۔ چنانچہ لکھتے ہیں۔

"کیا ہم امید رکھ سکتے ہیں کہ ایڈیٹر صاحب الفضل کے آئینہ اشاعت میں یہ اقرار شائع فرمائیں گے کہ مذکورہ خط اور اس کے محرر کے نام اور پتہ کے شائع کر دینے پر وہ شیعوں کو ہمیشہ کے لئے امین اور صادق القول مان لینگے۔"

یہاں ہم ایڈیٹر صاحب ذوالفقار کی قومی ہمدردی اور محبت کا اعتراف کرتے بغیر نہیں رہ سکتے۔ کہ جب ان کو ہم سے اپنے امین اور صادق القول ہونے کا اقرار نامہ لکھانے کی ضرورت محسوس ہوئی۔ تو انہوں نے تمام شیعوں کو اپنے ساتھ شامل کر لیا۔ لیکن افسوس کہ ہم اسکے لئے تیار نہیں ہیں۔ کیونکہ ان کی موجودہ حالت اجازت نہیں دیتی اور آئینہ کا علم خدا کو ہے۔

ہاں اگر وہ مذکورہ بالا تحریر شائع کر دیں۔ اور جیسا کہ جناب حائری صاحب نے لکھا ہے۔ وہ تحریر واقعہ میں "ایک مشہور مشنری واعظ مرزائی" کی ہوگی اور وہ مرزائی "ضعیف مشنری" سے ہوگی اور یقیناً کہنا ہوگی کہ بقول ایڈیٹر صاحب ذوالفقار اس کی تحریر کو "علامہ حائری صاحب نے متنبہ نے نتیجہ کے طور پر نہایت بھل نبوت باطلہ مرزا صاحب قادیانی" پیش کیا ہے۔ تو ہم اس قدر مان لینگے۔ کہ اس تحریر کا حوالہ دینے میں حائری صاحب نے صداقت اور دیانت کے کام لیا ہے۔ لیکن اگر اس تحریر کا

محرر "مشہور مشنری واعظ مرزائی" نہ ہوا۔ یا اگر وہ اپنے آپ کو مرزائی کہلاتا ہوا حضرت صاحب کی نبوت کا قائل نہ ہوا۔ اور آپ کو اسی طرح کا نبی اعتقاد نہ کرتا ہو جس طرح کے پہلے انبیاء ہیں۔ تو پھر ہمیں اپنے صادق القول اور امین ہونے کا اقرار کرنے سے معذور سمجھتے۔

کیا ہم امید رکھ سکتے ہیں کہ آپ اپنے بیان کردہ امور کی تصدیق کے لئے مذکورہ بالا تحریر کو مع محرر کے نام اور پتہ کے جلدی شائع فرماویں گے۔

ہر ایک کے ایسے اجاب ہیں جن کا ہندوستان باہر رہا اور چند سالہ کئی مہینوں کے ختم ہو خریداران الفضل کو نوٹس چکے ہیں مگر ہندوستان میں یاد رہنے کی وجہ سے لکھے نام سے اخبار بند نہیں کیا گیا۔ ان سب کی خدمت میں گذارش ہے کہ جن کے نام بقایا نہیں وہ پیشگی مجھوا دیں جسکی اطلاع

جس کا نام بقایا نہیں وہ پیشگی مجھوا دیں جسکی اطلاع

# ہمارے جواب سوال نمبر دوم پر نظر

## اور اپنے نقطہ ترقی

(از جناب مولانا مولوی غلام رسول صاحب کھٹکی)

لے تعصب اتر استیلا اس اور لے بغض عناد تو برباد ہو کہ بہت سی بیٹیاں آپس سے ناہین اور بہت سے شہنشاہان کا تجھ سے پہرے اور بہت سی گویا زبانیں تیری وجہ سے گونگی ہیں۔

کیا تو ہی وہ بلا نہیں جسے پیام کے ایڈیٹر کو بد جو اس اور انکی آنکھوں پر ٹپی بانڈ دی۔ اور کیا تو ہی وہ بھوت نہیں جس نے اس ابد انسان کو تنبیط الشیطان من المس کا مصداق بنا دیا۔ وکچھ تیری شامت کے وہ کس طرح سے آوارہ و شتہ ضلالت اور بیچارہ تیر جہالت ہو رہا ہے۔ نونہ کے طور پر کے بعض عورتن کا ذکر بیخ علاج و مداوا پیش کیا جاتا ہے شاید وہ راور وہ نہ سہی تو کوئی اور ہی سعید روح فائدہ اٹھائے۔ لندرافتہ بالناس عند الصواع۔

قولہ "میں صاحب فرماتے ہیں کہ ۱۹۰۱ء میں حضرت صاحب کو اپنی نبوت کی سمجھ آگئی تھی جس کا ظاہر ہے کہ یہ لازمی نتیجہ ہونا چاہیے تھا کہ اسی وقت سے آپ اپنے کل زمانے والوں کو کافر سمجھتے۔ مگر اس کے خلاف آپ ۱۹۰۲ء میں بعض غیر احمدی مسلمانوں کا جنازہ جائز قرار دیتے ہیں۔"

اقول۔ میں صاحب نے حضرت مسیح موعود کی نبوت کے متعلق جو کچھ کہا۔ اپنی طرف سے نہیں۔ بلکہ وہی کہا۔ جو حضرت ممدوح نے اپنی مختلف تحریروں میں بیان فرمایا تھا کہ ہو۔ تو حقیقتہ الوحی کی ذیل کی عبارت کو پڑھو اور غور سے پڑھو۔ حضور فرماتے ہیں:-

وہ خلاصہ یہ کہ میری کلام میں کچھ تناقض نہیں ہے جو خدا تعالیٰ کی وحی کا پیروی کرنے والوں سے ہے۔ ہر ایک مجھے اس سے علم نہ ہوا۔ میں وہی کہتا

رنا۔ جو اوائل میں میں نے کہا۔ اور جب مجھ کو اس کی نظر سے علم ہوا تو میں نے اس کے مخالف کہا۔ میں انسان ہوں۔ مجھے عالم الغیب ہونے کا دعویٰ نہیں باقی رہا ہے۔ جو شخص چاہے قبول کرے یا نہ کرے۔

اب آج کے طالبو اور سچائی کے پیاسور اور اہل حق کے متلاشیوں۔ فقرات مذکورہ بالا کو پڑھو۔ خصوصاً فقرات خطوط کثیرہ کو غور سے پڑھو۔ کہ ان میں تمام جھگڑوں کا فیصلہ اور تمام اختلافات کی قضا اور حکمت ہے۔ اللہ! اللہ! انبیاء کی کیا مقدس ذات ہوتی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے حکم کے ننگے ذرہ سی بھی چون دہرا کرنا ان کی پاک فطرت کے منشار کے سخت خلاف ہے۔ کیا پاک اور معصوم کلام ہے۔

جیسے مہارت باطنی بے نفسی اور سادگی کا ایک عالم نظر آتا ہے۔ فرماتے ہیں۔ جب تک مجھ کو انکی طرف سے علم نہ ہوا۔ میں وہی کہتا رہا۔ جو اوائل میں میں نے کہا۔ کیا مطلب یعنی خدا کی وحی میں نبی کا لفظ پاک میں اسے جب تک مجھے خدا کی بارش کی طرح وحی کے ذریعہ سے نبی کے صریح خطاب کے معنوں میں علم نہ دیا گیا۔ اسے صراحت کے خلاف سمجھ کر اشارہ کتابی کی طرح بطور استعارہ اور مجازہ مانا ہوا ہے۔

اپنے تینوں نبی کے معنوں میں بصراحت نامہ قبول کیا اس صاف ظاہر ہے کہ حضور کے الہامات اور الفاظ وحی میں کوئی تناقض اور اختلاف نہیں۔ بلکہ جیسا کہ حضرت اقدس فرمایا کہ "جب تک مجھ کو انکی طرف سے علم نہ ہوا۔ میں وہی کہتا رہا۔ جو اوائل میں میں نے کہا۔" آپ کو لفظ نبی کی حقیقت کے مزید انکشاف اور مزید علم کی وجہ سے اپنے پہلے علم پر اضافہ ہوا۔ اور یہ اس لئے کہ حضرت مسیح موعود کی نبوت انوار

نبوت کا ایک میدیہ نوری کی صمدت میں ظہور پذیر ہوئی۔ جس سے پہلے اس قسم کی نوری نبوت ظہور میں نہ آئی تھی۔ کیونکہ پہلے انبیاء کی نبوت بلا واسطہ اور بلا کسی نبی کی اتباع اور استغناء کے ہو کر آتی تھی۔ اور گو پہلے انبیاء میں سے بعض شارع اور بعض غیر شارع نبی بھی ہوئے۔ اور بعض بعض کی نیابت اور خلافت کے لئے بھی آئے۔ لیکن تاہم ان میں سے کسی کی نبوت کسی دوسرے نبی کی اتباع اور اس کے افاضہ کا ثمرہ نہ تھا۔

اب جب کہ حضرت ممدوح کو قائم النبیین کا مہر اور امتیاز حاصل ہوا۔ جو آپ کے پہلے کسی نبی کو بھی نصیب نہ ہوا۔ تو حضرت کی شان خمیت نے اپنے بالوں کے فیوں کے لئے بھی اپنی جدت کی وجہ سے ایک مدت پھیرا کر دی۔ وہ یہ کہ اب آپ کے بعد جب تک کوئی شخص آپ کی اتباع کے ذریعہ سے آپ کا امتیاز نہ کرے۔ نبی نہیں بن سکتا۔ یہ وہ

بات ہے جو پچھلے انبیاء میں سے کسی نبی کی نبوت میں نہیں پائی جاتی۔ اور یہی وہ بات ہے کہ جب تک حضرت مسیح موعود کو اس کے متعلق مزید علم سے مزید انکشاف حاصل نہ ہوا۔ آپ اپنی وحی میں لفظ نبی کو مائل مان کر اپنے تینوں صریح نبی کے خطاب سے علیحدہ سمجھتے رہے۔ اور الگ الگ کوئے لہے لیکر جب جیسا کہ حضور فرماتے ہیں کہ "جب مجھ کو انکی طرف سے علم ہوا۔ تو میں نے اس کے مخالف کہا۔"

آپ کو خدا تعالیٰ کی طرف سے علم ہوا۔ کہ نبی کا لفظ کتابیہ کے رنگ میں بلحاظ معنی نبوت بطور مجاز اور استعارہ مانا نہیں بلکہ اپنے اندر صراحت رکھتا ہے۔ تو حضور نے خدا کے اس علم کے بعد اپنے پہلے عقیدہ سے سلا کہ چہرہ کج غیر مبائن کا گروہ قائم ہے) الگ ہو کر اس دوسرے عقیدہ پر جو خدا کی بارش کی طرح وحی کے ذریعہ پیدا ہوا۔ اپنے تینوں قائم کیا۔ چہرہ تا وقت وفات آپ قائم رہے اور چہرہ آپ کے بعد آپ کے سب سے جانشین حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہم حضرت خلیفہ ثانی اور آپ کی جماعت یعنی جماعت مبائن قائم رہے۔ اور اب تک بفضل خدا قائم ہیں۔

اب بتاؤ اس تحریر کے ہوتے ہوئے یہ کہنا کہ میرا صاحب فرماتے ہیں کہ ۱۹۰۱ء میں حضرت صاحب کے اپنی نبوت کی سمجھ آگئی تھی۔ یہ محض حضرت میاں صاحب کا قول ہے یا حضرت میاں صاحب کا یہ کہنا حضرت مسیح موعود کے اپنے بیان کی نقل ہے۔ جو آپ کی مختلف تصانیف سے ظاہر اور ثابت ہے۔ اب معترض کو چاہیے کہ شرم و حیا سے کام لیکر اپنی فطرت اور الزام کو واپس لے۔ اور اخلاقی جہالت کے ساتھ حضرت مسیح موعود کی اس صداقت کو قبول کرے۔ اور معترض کا یہ کہنا کہ چاہیے تھا۔ کہ اسی وقت سے آپ اپنے کل زمانے والوں کو کافر سمجھتے۔

اس کا جواب یہ ہے کہ حضرت صاحب نے جب ایک طرف اپنے

پہلے نبی کے ہونے پر حضرت صاحب کی بارش کی طرف سے علم نہ ہونے کے وہ علم کے بارے میں کچھ نہیں لکھا ہے۔

تیں نبی پیش کیا۔ تو دوسری طرف غیر احمدیوں کو کافی قرا  
 دیکر تحفہ گولڈیہ میں ذیل کی عبارت بطور فتوے کے شائع  
 فرمائی جو یہ ہے۔ "پس یاد رکھو کہ جیسا کہ خدا نے مجھے اطلاع  
 دی ہے۔ تمہارے پر حرام اور قطعی حرام ہے کہ کسی کفر  
 اور کذب یا متردد کے پیچھے نماز پڑھو، اب دیکھو کہ  
 حضرت مسیح موعود نے اگر سنہ ۱۹۰۶ء میں نبوت کے عقیدہ میں  
 تبدیلی فرمائی ہے۔ تو تحفہ گولڈیہ میں جو سنہ ۱۹۰۲ء کی تعین  
 ہے۔ اس کے ابتدا میں ہی غیر احمدیوں کے متعلق کافروں  
 والے معاملہ کا فتوے دیا ہے یا نہیں۔ حالانکہ اس فتوے  
 سے پہلے غیر احمدیوں میں سے کفر کذب اور متردد تینوں  
 قسم کے لوگ پہلے ہی موجود تھے۔ اور احمدی ان کے  
 پیچھے نماز پڑھا کرتے تھے۔ کیا نبوت کے متعلق تبدیلی  
 عقیدہ کے بعد احکام کی تبدیلی سے پتہ نہیں لگتا۔ کہ  
 غیر احمدیوں کو کافر قرار دینے سے ہی ان کے پیچھے ترک  
 نماز کا فتوے دیا گیا۔"

اب درجہ جنازہ کا مسئلہ اس کے متعلق ذیل ارشاد  
 مسیح موعود کافی ہیں۔ جنہیں سے بعض پیام کے بعض کلموں  
 میں بھی نقل کئے گئے۔ دیکھو پیام مجریہ ۱۲ فروری ۱۹۰۶ء  
 نمبر ۸ ص ۳۰ کاظم ۳۰۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
 والسلام فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 ایک منافق کو کہہ دیا۔ اور اس کے جنازہ کی نماز پڑھی لیکن  
 ہے کہ اسے غرغروہ کے وقت توہ کر لی ہو۔ مومن کا کام  
 ہے کہ حسن ظن رکھے۔ اسی لئے نماز جنازہ کا جو اثر کہا  
 کہ ہر ایک کی پڑھ لی جائے۔ ہاں اگر کوئی سخت معاند ہو  
 یا قساد کا اندیشہ ہے۔ تو پھر نہ پڑھنی چاہیے۔ ہماری  
 جماعت کے سر پر فرضیت نہیں بطور احسان کے ہماری  
 جماعت و دوسرے غیر از جماعت کا جنازہ پڑھ سکتی ہے۔"

بدرجہ لدا مورا مورخہ ۱۲ فروری ۱۹۰۶ء  
 ایسا ہی دوسری ڈائری میں یہ الفاظ ہیں۔ آنحضرت نے  
 ایک منافق کا جنازہ پڑھا ہے۔ مگر وہ آپ ہی کے  
 لشکر میں ملا جلا تھا۔ جہری کذب نہ تھا۔ اس سے معلوم  
 ہوتا ہے کہ آنحضرت کا اسوہ حسنہ اسی مذکورہ جہری  
 کذب تصدیق کی ہو ہو سکتا ہے کہ نہیں ثابت نہیں کہ بوجہ  
 کا جنازہ آپ نے پڑھا ہو یا بوطالب کا ہی پڑھا ہو

اوپر کی عبارت میں پانچ باتیں قابل غور ہیں :-  
 (۱) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک منافق کا  
 جنازہ پڑھا۔ اور وہ آپ ہی کے لشکر میں ملا جلا تھا  
 (۲) ممکن ہے کہ اسے غرغروہ کے وقت توہ کر لی ہو  
 (۳) مومن کا کام ہے کہ حسن ظن رکھے۔

(۴) ہماری جماعت کے سر پر فرضیت نہیں یعنی نماز جنازہ  
 بجائے خود فرض ہے۔ لیکن ایسے لوگوں کی نماز جنازہ  
 پڑھنا ہماری جماعت پر فرض نہیں ہے۔  
 (۵) بطور احسان کے ہے۔ یعنی ایسی صورت کے لئے جو

کسی احمدی کی نماز جنازہ کو اپنے لئے بطور احسان پسند  
 کرے۔ ایسا جنازہ بطور فرضیت نہیں ہو گا۔ بلکہ بطور  
 احسان کے ہو گا۔ اور کسی احمدی کے اس احسان کا خواستگار  
 ہونا خصوصاً اس زمانہ میں جبکہ یہ ڈائری قلم بند ہوئی۔  
 اور جبکہ فتاویٰ کفر ذر شور کے ساتھ اعلان پا رہے  
 تھے۔ یہ کسی ایسے غیر احمدی سے نہیں ہو سکتا جو ایک طرف

تو احمدیوں کے متعلق کان سے فتادی کفر کے سنے  
 اور ساتھ ہی ان کی تجالیف اور اذیتوں کو بھی مشاہدہ  
 کرے۔ اور پھر ایسی حالت میں باوجود غیر احمدی امام  
 ہونے کے ایک احمدی کے جنازہ پڑھنے کا خواستگار  
 بنے۔ بجز اس کے نہیں ہو سکتا کہ ایسے شخص کے دل میں

کم از کم غیر احمدیوں کے مقابلہ میں احمدیوں کی محبت اور  
 صداقت اور عظمت بڑھ کر ہو۔ یا یہ کہ ایسی صورت  
 پیدا ہو کہ وہاں احمدی ہی احمدی ہوں۔ جنہیں کوئی ایک  
 غیر احمدی ہو۔ اور وہ مرتے ہوئے ان سے درخواست  
 کرے کہ میرا جنازہ اور میرا کفن و دفن آپ لوگ کریں تو

ان دو صورتوں میں سے صورت اول بجز تصدیق کے  
 نہیں۔ اور صورت دوم ایک رسم کے طور پر ہے  
 جو محض درخواست کی وجہ سے بطور احسانتاری کے  
 ہوگی۔ ورنہ دعا جنازہ کے الفاظ یعنی اللھم

اغفر لیذا ومیتنا وشاہدنا وغایتنا وصغیرنا  
 وکبیرنا وذلکنا وانثاننا میں تو صاف بتا دیا۔ کہ  
 احمدی کی یہ دعا جنازہ خواہ غیر احمدی میت پر ہی کیوں  
 نہ پڑھی جائے۔ اس میں ضمیر مشکم مع الغیر جو مضامین  
 ہے۔ بجز احمدی مسلمانوں کے دوسرے کسی کو اپنے

اندر شامل نہیں ہو دیتی۔ اور نہ ہی اس صورت میں کسی غیر کے  
 لئے مفید اور فائدہ بخش ہو سکتی ہے۔ بجز اسکے کہ ظاہری رسم  
 کے طور پر غیر احمدیوں کو اس طریق سے بے معنی طور پر تسلی دیکھا  
 کہ ایک احمدی نے غیر احمدی کا جنازہ پڑھا۔ لیکن الفاظ کی  
 شہادت صاف بتلائیگی۔ کہ اس احمدی امام کی دعا جنازہ

میں بجز احمدی مسلمانوں کے غیر احمدیوں میں سے ایک بھی  
 شامل نہیں نہ ہی سامنے کی میت اور نہ پیچھے کھڑے ہوئے  
 والے مقتدی۔ اب جبکہ امر واقع اور حقیقت اصل یہ ہے  
 تو ایسے لوگوں پر کس قدر افسوس ہے۔ جو غیر احمدیوں کی بجا  
 خوشامد کے لئے خود بخود ان کے جنازہ پڑھنے کے خواہشمند

ہیں۔ حالانکہ وہ نہ انہیں اپنی نماز جنازہ کے لئے بلانا پسند  
 کرتے ہیں۔ نہ ہی ان کی شمولیت انہیں خوش گنتی ہے نہ ہی  
 وہ انہیں اپنا امام بنانا چاہتے ہیں۔ نہ ہی وہ ان کی نماز  
 پڑھنے کے احسان کے لئے خواستگار ہوتے ہیں۔ پس

اس صورت میں بھی اگر ایسے لوگ جو اپنے تئیں احمدی کہلا کر  
 غیر احمدیوں کے جنازہ کے لئے اپنے احمدی بھائیوں سے  
 بجز رہے ہیں۔ بجائے اسکے کہ ان غیر احمدیوں کو مسلمان مگر  
 ان کے جنازہ پڑھنے کے لئے بے جا حیلے تراشے جائیں

کیوں ان نام کے احمدیوں کو ہی ان کے ان حالات ردیہ  
 کی وجہ سے غیر احمدیوں میں شامل نہ سمجھا جائے۔  
 افسوس کہ آنحضرت تو ایک ایسے منافق کا جنازہ پڑھیں  
 جو آپ کے لشکر میں ملا جلا تھا۔ اور جس کا اس خطرناک موکہ

کے وقت میں آپ کے لشکر میں بلا جلا رہنا صاف طور سے  
 اسکے متعلق تصدیق کے معنوں میں حسن ظنی کے لئے مجبور  
 کرتا ہے۔ لیکن باوجود اس کے آپ کو اس پر نماز جنازہ  
 پڑھنے کے بعد آئندہ کے لئے ایسے لوگوں پر نماز جنازہ

پڑھنے سے دلناصل علیٰ احد منہم مات  
 ابید اسکے ارشاد واجب الانقیاد کے ذریعہ سے منع کیا  
 جاتا ہے۔ پس جب منافقوں کا جنازہ اس صورت میں جبکہ  
 ان کا نفاق ثابت ہو جائے۔ پڑھنا ممنوع ہے۔ تو کافروں

کا جنازہ پڑھنا اور اس کے لئے اپنی شرارت نفس سے  
 حیلہ تراشے پھرنا کہ کسی مومن انسان کا کام نہیں ہو سکتا اور  
 نہ ہی کوئی سچا مسلمان اس کو پسند کر سکتا ہے۔

# خطبہ جمعہ

## خفا کی سچے دل سواٹا کرو

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز  
(۲۹ نومبر ۱۹۱۶ء جون ۱۹۱۶ء)

یا ایہا الذین آمنوا لا تقولوا راعنا وقلوا انظرنا و اسمعوا و لا تکفین عذاب الیمۃ ما یود الذین کفروا من اهل الکتاب و المشرکین ان ینزل علیکم من خیر من ساءکم و اللہ یمختص برحمۃ من یشاء و اللہ ذو الفضل العظیم علیہ السلام

بہت سے لوگ اس قسم کے جوتے ہیں کہ وہ اپنے کام اور اپنی تحریر پر قابو نہیں رکھتے حضرت صاحب نے لکھا ہے کہ صوفیا کا قول ہے الطریقۃ کلھا ادب تو جب تک انسان اپنے قول اور تحریر پر قابو نہیں رکھتا اور نہیں جانتا کہ اس کی زبان اور قلم سے کیا نکل رہا ہے وہ انسان کہلانیکا مستحق نہیں وہ تو حیوان سے بھی بدتر ہے کیونکہ جانور بھی خط نہ کھینچ سکتا ہے لیکن یہ انسان ال اندیشی سے سب بزرگ کام نہیں لیتا جانور کو کسی خطہ کی جگہ مثلاً غاری کی طرف لھینچا تو وہ ہرگز ادب نہیں جائیگا مولوی رومی صاحب نے اپنی مثنوی میں ایک مثال لکھی ہے کہ ایک چوہا ایک اونٹ کو جس طرف وہ اونٹ جا رہا تھا۔ ادھر ہی اس کی نیکیں چمک کر لے چلا لیکن جب راستہ میں ندی آئی تو اونٹ نے پناہ رخ پھیر لیا اب چوہا ادھر گھسٹتا ہوا چلنے لگا۔ جب اونٹ جا رہا تھا تو ایک چوہا بھی ایک اونٹ کو جہاں خطرہ نہ ہو لجا سکتا ہے مگر جہاں خطرہ ہو وہاں چوہا تو کیا ایک قطرہ کو بھی اونٹ کو نہیں لہجھا سکتا۔

یا شکوے اور باز جس وقت آتے ہیں تو جانور درختوں میں اس طرح دھب کر بیٹھتے ہیں گویا وہاں کوئی جانور نہ ہے ہی نہیں مگر انسانوں میں ایک ایسی جماعت ہے جو بات

کہتی ہے اور نہیں سمجھتی کہ اسکا کیا مطلب ہے حالانکہ اکثر اوقات ذرا سی غلطی خطرناک نتائج پیدا کر دیا کرتی ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اے مومنو! مد معنی والے لفظ رسول کے مقابلہ میں استعمال نہ کرو۔ ورنہ تمہارا ایمان ضائع ہو جائیگا اس سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ لوگ مومن تھے اسلئے فرمایا کہ تمہارا ایمان ضائع ہو جائے گا فرمایا کہ تم اگرچہ اس وقت مومن ہو لیکن اگر تم نے اپنی زبانوں پر قابو نہ رکھا تو پورا دیکھو کہ تمہیں کافر بنانے کے ذمہ کے عذاب میں مبتلا کر کے مار دیں گے مومن۔ سے شروع کیا لیکن اس غلطی کے باعث کفر پر انجام ہوا پس انسان کے لئے ضروری ہے کہ وہ اپنے قول کا نگران ہو۔ ورنہ ایمان کے ضائع ہونے کا خطرہ ہے۔

میں دیکھتا ہوں کہ بعض لوگ زبان سے تو اقرار کرتے ہیں اور تحریر و تقریر میں خلیفۃ المسیح خلیفۃ المسیح کہتے ہیں مگر جو حق طاعت سے اس سے بہت دور ہیں زبان خلیفۃ المسیح کہنا یا لکھنا کیا کچھ حقیقت رکھتا ہے پتہ چلے گا جو نے لفظ خلیفہ کے استخفاف اور ہنسی کے لئے نایوں اور درزیوں تک کو خلیفہ کہنا شروع کر دیا لیکن کیا خلفا ان لوگوں کی ہنسی پر ذلیل ہو گئے ہرگز نہیں لوگوں نے اس لفظ خلیفہ کو معمولی سمجھا ہے مگر خدا تعالیٰ کے نزدیک معمولی نہیں خدا نے ان کو بزرگی دی ہے اور کہا ہے کہ میں خلیفہ بنا تا ہوں اور پھر فرمایا کہ من کفر بعد ذلک فادنک لہم الفاسقون۔ ان خلفاء کے انکار کا نام فسق ہے جو ان کا انکار کر گیا وہ میری اطاعت سے باہر ہو گیا۔

پس لفظ خلیفہ کو نہیں لوگ نالی کو بھی خلیفہ کہتے ہیں مگر وہ خافا جو خدا کے مامورین کے جانشین ہوتے ہیں ان کا انکار اور انہنسی کوئی معمولی بات نہیں وہ مومن کو بھی فاسق بنا دیتی ہے پس یہ مت سمجھو کہ تمہارا اپنی زبانوں اور تحریروں کو قابو میں نہ رکھنا کوئی اچھے نتائج پیدا کریگا۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں ایسے لوگوں کو اپنی جماعت سے علیحدہ کر دوں گا۔ فاسق کے معنی ہیں کہ خدا سے

کوئی تعلق نہیں اسکو خوب یاد رکھو کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے جو انتظام ہو۔ جو شخص اسکی قدر نہیں کرے گا اور جو انتظام ہو۔ جو شخص اسکی قدر نہیں کرے گا اور اس انتظام پر خواہ مخواہ اعتراضات کرے گا خواہ وہ مومن ہی ہو۔ اور جو اس کے متعلق بولتے وقت اپنے الفاظ کو نہیں دیکھتا تو یاد رکھو کہ وہ کافر ہو کر مرے گا۔ اس آیت میں رسول کریم مخاطب ہیں۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے یا ایہا الذین آمنوا لا تقولوا راعنا وقلوا انظرنا و اسمعوا و لا تکفین عذاب الیمۃ ما یود الذین کفروا من اهل الکتاب و المشرکین ان ینزل علیکم من خیر من ساءکم و اللہ یمختص برحمۃ من یشاء و اللہ ذو الفضل العظیم علیہ السلام

ادب کا حکم ہوتا ہے وہ بھی اس آیت میں داخل ہوتا ہے خدا نے حضرت ابوبکر کو اس مقام پر رکھا تھا جو ادب کی جگہ تھی جس وقت اختلاف شروع ہوا۔ آپ نے کہا کہ میں اس وقت تک لوگوں سے لڑوں گا خواہ تمام جہان میرے برخلاف ہو جائے جب تک یہ لوگ اگر ایک رسی بھی آ حضرت کو دیتے تھے نہیں دیں گے پس یہ مت سمجھو کہ حفظ مراتب نہ کرنا کوئی معمولی بات ہے اور کسی خاص شخص سے تعلق رکھنا ہے۔ بلکہ خواہ دینی ہو یا دنیاوی خلافت جب ان کے لئے ادب کا حکم ہے سب کے لئے ضروری ہے کہ اس کا ادب کیا جائے کوئی شخص اگر بادشاہ کا ادب نہیں کرے گا تو جانتے ہو وہ سزا سے نچ جائیگا

میں نے کئی دفعہ سنایا ہے کہ انشا اللہ شفان بٹاشاہ تھا۔ اور ہمیشہ اس امر کی کوشش کیا کرتا تھا کہ بادشاہ کی تعریف میں دو سروں سے بڑھ کر بات کہے دربار میں بادشاہ کی تعریف ہونے لگی کسی نے کہا کہ بھائے بادشاہ کیسے نجیب ہیں۔ انشا اللہ شان نے فوراً کہا نجیب کیا۔ حضور تو انجیب ہیں۔ اب انجیب کے معنی زیادہ شریف کے ہیں اور ساتھ ہی لونڈی زادہ کے بھی اتفاق یہ ہوا۔ کہ بادشاہ تھا بھی لونڈی زادہ تمام دربار میں سنا اچھا گیا اور سب کی توجہ لونڈی زادہ کے مفہوم کی طرف ہی پھیر گئی۔ بادشاہ کے دل میں ہی یہ بات بیٹھ گئی اور انشا اللہ شفان کو قید کر دیا جہاں وہ پاگل ہو کر مر گیا۔

پس زبان سے محض خلیفۃ المسیح خلیفۃ المسیح کہنا

# تبلیغ انگلستان

## سلطنت برطانیہ کا انصاف

معاملات مذہبی میں گورنمنٹ برطانیہ کی بے تعصبی صرف ہندوستان میں نہیں بلکہ یہاں بھی جو خود ایک عیسائی ملک ہے گورنمنٹ بلحاظ حاکم ہونے کے سب کو ایک جیسا دیکھتی ہے ایک شخص نے جو یہاں عیسائیت سے بیزار تھا اپنی وصیت میں اپنی جائداد ایک ایسی انجمن کو دیدی ہے جس کا کام یہاں یہ ہے کہ رات دن عیسائی مذہب کی مخالفت کرتی ہے شخص مذکور کے مرنے پر اس کے ورثا نے عدالت میں مقدمہ کیا کہ یہ ایک عیسائی ملک ہے اور ہمارا قانون عیسائی قانون ہے اس واسطے ایسی وصیت جائز نہیں ہو سکتی جس سے ایک جائداد عیسائیت کی مخالفت میں صرف ہو۔ فاضل جج نے فیصلہ دیا کہ قانون ہر ایک سوسائٹی اور انجمن کو جو باضابطہ ہو۔ جائز قرار دیتا ہے اس واسطے اسکے حق میں وصیت ہو سکتی ہے دعویٰ خلیج ہو گیا لیکن مدعیان نے لگے ایسٹ کی اور معاملہ پر پوری کونسل تک پہنچ گیا۔ جہاں آخری حکم میں ہی فاضل جج کا فیصلہ قائم رہا۔ اور جائداد دشمنان عیسویت کو مل گئی انصاف ہو تو ایسا ہی ہو۔ شاہباش نے سلطنت برطانیہ خدا بچو اور میرے انصاف کو قائم رکھے۔

## قبول اسلام

ایک صاحب جن کا نام مسٹر جیمز بیوری ہے مشرف باسلام ہوئے اور ان کا نام اسلامی یعقوب رکھا گیا ہے درخواست بیت بحضور حضرت خلیفۃ المسیح اید اللہ تعالیٰ بصرہ ہوئی گئی ہے اور تین شخصوں نے نبوت حضرت قائم النبیین ونبوت حضرت احمد مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تحریری تصدیق کی مصدقین کے متعلق میں مفصل اپنی گذشتہ ہفتہ کے خط میں لکھ چکا ہوں ایک فرانسیسی پادری صاحب جسکی ملاقات فرانس کے ایک ہوٹل میں ہوئی تھی اور میں نے انہیں اشاروں سے دفاتر مسیح تاحری

عدالتوں کے فیصلوں کو ماننا پڑتا ہے تو خدا کی طرف سے مقرر شدہ خلفاء کے فیصلوں کا انکار کیوں اگر دنیاوی عدالتیں سزا دے سکتی ہیں تو کیا خدا نہیں دے سکتا خدا کی طرف سے فیصلہ کر نیوالے کے ہاتھ میں تلوار ہے مگر وہ نظر نہیں آتا اسکی کاٹ ایسی ہے کہ وہ نہ تک صغایا کر دیتی ہے دنیاوی حکومتوں کا تعلق صرف یہاں تک ہے مگر خدا وہ ہے جس کا آخرت میں بھی تعلق ہے۔ خدا کی سزا کو نظر نہ آئے مگر حقیقت میں بہت سخت ہے اپنی تحریروں اور تقریروں کو اپنے قابو میں لاؤ۔ اگر تم خدا کی قائم کی ہوئی خلافت پر اعتراض کر نیے باز نہیں آؤ گے۔ تو خدا تمہیں بغیر سزا کے نہیں چھوڑے گا جہاں تمہاری نظر بھی نہیں جاسکتی وہاں خدا کا ہاتھ پڑتا ہے۔ اللہ تعالیٰ تمہیں غم سے اپنے آپکو اور اس شخص کے درجہ کو جو تمہارے لئے کھڑا کیا گیا ہے پہچانو کسی شخص کی عزت اس شخص کے لحاظ سے نہیں ہونا کرنی آنحضرت کی عظمت اس لئے نہیں کہ آپ سرب کے باشندہ تھے اور عبداللہ کے بیٹے تھے بلکہ اس درجہ کے لحاظ سے ہے جو خدا نے آپکو دیا تھا۔ اسی طرح میں ایک انسان ہوں اور کوئی چیز نہیں مگر خدا نے جس مقام پر مجھ کو کھڑا کیا ہے اگر تم ایسی باتوں سے نہیں روکو گے تو خدا کی گرفت سے نہیں بچ سکتے بعض باتیں معمولی ہوتی ہیں۔ مگر خدا کے نزدیک بڑی ہوتی ہیں خدا تعالیٰ تم کو سمجھدے۔ آمین

ص بتلانی لکھی اور تبلیغ کی تھی اور یہاں آکر ان کو ایک فرانسیسی کتاب رورنٹی تھی۔ ان کا خط آیا ہے انہوں نے مسلمانوں کی سنجیدگی اور انصاف کی تعریف کی ہے اللہ تعالیٰ انہیں مزید ترقی دے۔ (باقی آئندہ)

## ضرورت نکاح

لیکھ احمدی زمیندار جبٹ سندھ کو آئیں بگ زمین چاہی گا مالک۔ ۳۰ سالہ نکاح کا خواہشمند ہے۔ پہلی بیوی فوت ہو چکی ہے۔ خط و کتابت جناب مولوی امام الدین صاحب گولیکلی (گجرات) کے پتہ پر ہو۔

کہہ نہیں تھے آج ہی ایک خط آیا جس میں اس خط کا لکھنے والا لکھتا ہے کہ آپ نے جو فیصلہ کیا ہے وہ ہمیں عزیز سمجھ کر بھائے خلاف کیا ہے اب اگر فی الواقع ایسی ہی بات ہو کہ کوئی شخص فیصلوں میں درجوں کا خیال رکھے تو وہ تو اول درجہ کا شیطان اور خبیث ہے۔ چہ جائے کہ اسکو خلیفہ کہا جائے دیکھو میں نے ان لوگوں کی بھی کچھ پروا نہیں کی جو میرے خیال میں سلسلہ کے دشمن تھے بس میں کسی انسان کی کچھ ہی پروا نہیں کرتا۔ خواہ سب کے سب مجھ سے علیحدہ ہو جائیں کیونکہ مجھ کو کسی انسان نے خلیفہ نہیں بنایا بلکہ خدا نے ہی خلیفہ بنایا ہے اگر کوئی انسان کی ہی حفاظت میں آئے تو انسان اسکی کچھ حفاظت نہیں کر سکتا۔ خدا ایسے شخص کو ایسے امراض میں مبتلا کر سکتا ہے جنہیں بڑا کر بری طرح جان سے۔ میں اس خلافت کو جو کسی انسان کی طرف سے ہو لعنت سمجھتا ہوں۔ نہ مجھے اس کی پروا ہے کہ مجھے کوئی خلیفہ المسیح کہے۔ میں تو اس خلافت کا قائل ہوں جو خدا کی طرف سے ہے۔ بندوں کی دی ہوئی خلافت میرے نزدیک ایک ذرہ کے بھی برابر قدر نہیں رکھتی۔ مجھے کہا گیا ہے کہ میں انصاف نہیں کرتا۔ غریبوں کی خیر گیری نہیں کرتا پس اگر میں عادل نہیں ہوں تو میرے ساتھ کیوں تعلق رکھتا ہے جو عدل نہیں کرتا وہ کوئی حقیقت نہیں رکھتا ایسے لوگوں کا مجھے کوئی نقصان نہیں مجھے تو اس سے ہی زیادہ بکھا گیا ہے قاتل بکھو کہا گیا۔ سلسلہ کو تنگ کرنے والا غاصب اور اسی تم کے اہل سے الفاظ سے مجھ کو مخاطب کیا گیا ہے پس اسکے مقابلہ میں تو یہ کچھ بھی نہیں۔

ہر ایک وہ شخص جو مقدمہ کرتا ہے وہ اپنے تئیں ہی حق پر سمجھتا ہے لیکن عدالت جو فیصلہ کرتی ہے اسکو قبول کرنا پڑتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ فلاوس تک کا بومنون حتیٰ یومکولونی ما فخرنا بلینہم۔ جب تک یہ لوگ کامل طور پر تیرے فیصلوں کو نہ مان لیں یہ مومن ہو ہی نہیں سکتے۔ جب لوگوں کو